ЗВІТ

про проведення науково-педагогічного експерименту з проблеми «Розвиток творчості гімназистів шляхом впровадження у навчально-виховний процес інноваційних технологій» у Златопільській гімназії м.Новомиргорода
Проблема розвитку особистості   учня належить до найважливіших проблем сучасної педагогіки, набуваючи   все більшої актуальності. Плинність культури, постійне збагачення та диференціація наукового знання, підсилення інформаційного потоку – все це апелює до таких істотних характеристик особистості учня, як ініціативність, здатність до самостійної постановки цілей, впевненість у собі, гнучкість і вимагає не лише конкретних знань, умінь та навичок, а й здатності до творчості, до продуктивної співпраці з іншими людьми, до прийняття відповідальних рішень. 
Випускникам сучасної школи достатньо складно віднайти гідне місце в дорослому житті, адаптуватися до нього, стати конкурентноспроможним, знайти оптимальні варіанти виходу з проблемних життєвих ситуацій. Маємо достатньо прикладів коли випускники виявляються безсилими перед реаліями  життя, губляться, зупиняються у своєму розвитку, виявляються неспроможними повною мірою реалізуватись, як творчі особистості, висококваліфіковані професіонали. Це стосується навіть тих, хто був успішним учнем. Тому перед сучасною освітою постало нагальне завдання навчити учнів творчості, пробудити  їх творчу активність.

Актуальність зазначеної проблеми та недостатність її розв´язання  у сучасній педагогіці, а ще особливий статус навчального закладу нового типу, спонукали педагогічний колектив Златопільської гімназії м.Новомиргорода  до проведення науково-педагогічного дослідження в умовах експериментального майданчика.

Згідно з наказом управління освіти і науки Кіровоградської обласної державної адміністрації від 6 липня 2006 року № 286  «Про проведення науково-педагогічного експерименту регіонального рівня» з 1 вересня 2006 року наш заклад проводить науково-педагогічний експеримент з проблеми «Розвиток творчості гімназистів шляхом впровадження  у навчально-виховний процес інноваційних технологій». 
Програма  експерименту розрахована на 6 років  (з вересня 2006 по травень 2012 р.).
Автором програми науково-педагогічного експерименту та науковим керівником дослідно-експериментальної роботи гімназії є кандидат педагогічних наук, доцент кафедри педагогіки і психології Кіровоградського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти    імені Василя Сухомлинського Болсун С.А., консультанти – кандидати педагогічних наук, викладачі кафедри педагогіки і психології  Кіровоградського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти    імені Василя Сухомлинського Вдовенко В.В. та Кашуба Л.В. Відповідальний за проведення експерименту – директор гімназії Бирзул В.Л.
Освітня діяльність, передбачувана пропонованим проектом, здійснювалася згідно з чинним законодавством України у сфері освіти, зокрема, Законами України «Про освіту», «Про загальну середню освіту», Державною програмою «Вчитель», Концепцією профільного навчання в старшій школі, Положенням про порядок здійснення інноваційної освітньої діяльності (затверджене наказом МОН України № 522 від 7 листопада 2000 р.), Положення про експериментальний загальноосвітній навчальний заклад (затверджене наказом МОН України № 114 від 20 лютого 2002 р.), Положення про порядок організації та проведення педагогічного експерименту регіонального рівня (затверджене наказом ГУОН № 37 від 12 лютого 2008 р.), наказом управління освіти і науки Кіровоградської обласної державної адміністрації від 6 липня 2006 року № 286  «Про проведення науково-педагогічного експерименту регіонального рівня» та наказів по гімназії «Про реалізацію завдань науково-педагогічного експерименту», заявкою керівника Златопільської гімназії та наукового керівника на проведення дослідно-експериментальної діяльності, експертним висновком щодо заявки на проведення дослідно-експериментальної роботи в гімназії, програмою дослідно-експериментальної роботи, річними планами дослідно-експериментальної роботи гімназії. 
На початок діяльності експериментального майданчика на базі Златопільської гімназії, у закладі навчалось 136 учнів 5-11 класів у 8 класах-комплектах (середня наповнюваність класів 17 учнів), навчально-виховний процес організовували 17 педпрацівників.
Мета дослідження: проектування та апробація системи роботи з розвитку творчості гімназистів через впровадження інноваційних технологій ТРВЗ та ейдетики у навчально-виховний процес.

Серед найважливіших завдань НДЕР гімназії:

- вивчення та аналіз стану розв’язання проблеми розвитку творчості особистості в науці та практиці;

- розробка моделі розвитку творчої особистості гімназиста в умовах закладу освіти нового типу, обгрунтування доцільності її впровадження;

- розробка та апробування моделі випускника гімназії з високим творчим потенціалом, оптимальним рівнем сформованості та навченості творчості;

- експериментальна перевірка моделі розвитку творчості гімназиста.

В основу дослідження, яке проведене на базі Златопільської гімназії, покладено гіпотетичне припущення, що змодельована система роботи створить сприятливі умови для розвитку пізнавальної мотивації, інтелектуальних здібностей учнів, значно підвищить рівень творчості кожного гімназиста. Це  забезпечить належну адаптацію випускників гімназії до дорослого життя, формування активної життєвої позиції, сприятиме успішній реалізації їхнього творчого потенціалу, професійному самовизначенню .


Педагогічний колектив гімназії здійснював реалізацію завдань даного науково-педагогічного експерименту використовуючи:

· можливості навчально-виховного процесу навчального закладу (уроки та виховні заходи з використанням інноваційних технологій, профільне навчання, факультативи, гуртки, секції, клуби за інтересами, творчі конкурси, олімпіади, огляди, виставки, акції, змагання, НУТ, учнівське самоврядування та ін.)

·  можливості позашкільних навчально-виховних закладів (гуртки ЦДЮТ, РБК, МБК, класи ДШМ, секції ДЮСШ, МАНУМ та ін.)
· можливості психолого-педагогічного супроводу (психолого-педагогічне діагностування, розробка індивідуальних траєкторій розвитку гімназистів, корекційно-розвивальна робота, просвітницька робота).

Серед основних шляхів реалізації завдань НДЕР гімназії:

· проблематизація навчального матеріалу в предметних курсах засобами ТРВЗ-педагогіки (постановка проблеми, використання АРПС, творчих задач);

· використання у НВП системного оператора Альтшуллера, (багатоекранну схему талановитого мислення ), елементів СФП, методу проектів, технології звуження поля пошуку (гра «так-ні»), елементів ейдетики, як засобу активізації психічних процесів, розвитку пам'яті;

· організація роботи гуртків «Основи ТРВЗ», «Ейдетика»;

· організація творчих тренінгів вчителями –предметниками, класними керівниками, керівниками гуртків «Основи ТРВЗ», «Ейдетика» (система завдань, що дозволяє творити, експериментувати з навчальним матеріалом і тим самим розвиває творчість та забезпечує мотивацію навчальної діяльності ;

· подальше вивчення науково-теоретичних і практичних аспектів з названої проблематики шляхом самоосвіти, участі в методичних заходах даного спрямування різного рівня;

· регулярне ведення вчителями-експериментаторами інформаційних копілок і картотек матеріалів з питань експериментальної діяльності;    

· проведення психолого-педагогічного моніторингу результатів експериментальної діяльності за трьома напрямками:

психологічна діагностика (мотивація навчальної діяльності, творчі здібності, інтелектуальні здібності);

В основу науково-дослідної експериментальної роботи гімназії покладено технологію ТРВЗ, автором якої є Г.С.Альтшуллер і яка вчить:
· бачити протиріччя, ставити і вирішувати задачі;

· аналізувати ситуації та прогнозувати розвиток подій;

· розмірковувати і переконливо обґрунтовувати свою думку;

· робити висновки, синтезувати нову інформацію та ін.

Важливу роль в процесі використання технології ТРВЗ грає системно-функціональний підхід 

 СФП – це підхід, при якому предмет, об’єкт, явище визначаються як система, проводиться аналіз і виявляються взаємозв’язки між системою і надсистемою, підсистемою, функцією, властивостями, ознаками.


В ході практичної діяльності виявлено, що використання СФП, структурування і схематизація матеріалу дозволяє підвищити якість викладання і засвоєння матеріалу, активізувати мислення дітей, виправити ситуацію, при якій втрачається інтерес до навчання, зв’язок навчального матеріалу з життям. Відбувається інтенсифікація роботи на уроці, що дає можливість використати вивільнений час для творчого осмислення наукових понять, для розвитку мови, для відпрацювання навичок і просто для відповідей  на питання, які так часто виникають у дітей.

З 2006 по 2012 роки, в процесі реалізації програми 
науково-педагогічного експерименту регіонального рівня з проблеми: «Розвиток творчості гімназистів шляхом впровадження у навчально-виховний процес інноваційних технологій»  педагогічним колективом гімназії   виконано таку роботу:

На І (підготовчому етапі) НДЕР (вересень2006 – травень 2007 рр.):
· розроблено необхідну нормативну документацію для проведення дослідження та затверджено її в установленому порядку;

· проводилась робота по забезпеченню відповідної підготовки педагогів гімназії до проведення експериментальної діяльності;

· визначились із добором інноваційних технологій, впровадження елементів яких уможливить реалізацію мети дослідження;
· проведено роботу з метою забезпечення ґрунтовного ознайомлення педагогів гімназії із обраними технологіями;

· проведено відповідну роботу з учнівським та батьківським колективом  з метою формування ціннісного ставлення до творчості, позитивної внутрішньої мотивації до участі у науково-педагогічному дослідженні.

На ІІ (діагностично-концептуальному етапі) НДЕР (вересень2007 – травень 2008 рр.):
· розроблено модель розвитку творчої особистості гімназиста в умовах закладу освіти нового типу та модель випускника гімназії з високим творчим потенціалом і оптимальним рівнем сформованості та навченості творчості;

· розроблено критерії та дослідницьким шляхом визначено рівень сформованості  творчості гімназистів на початковому етапі експерименту;

· запроваджено  діяльність гуртків «Основи ТРВЗ» та «Ейдетика»;

· розпочато впровадження у навчально-виховний процес гімназії елементів обраних інноваційних технологій;
· здійснено збір, обробку та аналіз отриманих статистичних і якісних даних проведеного пілотажного дослідження;

На ІІІ  етапі  (науково-педагогічний експеримент) НДЕР (вересень2008 – травень 2012 рр.):

· проведено констатувальний етап експерименту ( визначено експериментальні групи у гімназії та контрольні групи у Панчівській ЗШ І-ІІІ ступенів та проведено з цими групами відповідні психолого-педагогічні дослідження;
· проведено формувальний етап експерименту (експериментальна перевірка та апробація розроблених в процесі пілотажного дослідження моделей  в умовах загального експерименту в гімназії);
· проведено контрольний етап експерименту (обробка отриманих статистичних даних);
· підведено підсумки експерименту та оформлено результати дослідження.

В ході реалізації завдань науково-педагогічного дослідження:

- адміністрація гімназії проводила роботу по створенню відповідних психолого-педагогічних умов для здійснення експерименту;

- щороку розроблявся детальний план проведення експериментальної роботи з теми на базі навчального закладу ;

- проведено серію консультацій з науковим керівником експерименту в гімназії 

Болсун С.А. з питань планування та організації виконання завдань   науково-педагогічного експерименту на базі гімназії;

- науковим керівником  Болсун С.А. та консультами експерименту Вдовенко В.В., Кашубою Л.В. для педпрацівників гімназії проведено цикл науково-практичних семінарів; (жовтень, листопад  2006 р., лютий, березень 2007 р., жовтень 2008 р.);

- організовано діяльність Науково-методичної ради гімназії, членами якої  проводилась координація роботи колективу гімназії в ході експериментальної діяльності та надавалась методична допомога вчителям-експериментаторам  з питань практичної реалізації програми експерименту;

- проводилась систематична робота з формування банку інформації про педагогічні інноваційні технології,  списку літератури та адрес Інтернету з теми експерименту;
- організовано діяльність гуртків «Основи ТРВЗ» та «Ейдетика»;

- проведено психолого-педагогічні дослідження з метою визначення рівня  мотивації навчальної діяльності, творчості, пізнавальної активності, інтелектуальних здібностей гімназистів (квітень 2008 р.). 

- проведено психолого-педагогічні дослідження учнів гімназії (експериментальні групи) та учнів Панчівської ЗОШ  І-ІІІ ступенів (контрольні групи): опитувальник особистісної схильності до творчості за Г.Девісом,  короткий тест творчого мислення П. Торенса, Модифікований тест Торенса, Е.Туник «Психодіагностика творчого мислення», «Креативні тести (жовтень, травень 2008-2012 рр. ), на основі яких створено порівняльні діаграми. 
- здійснено збір та систематизацію матеріалів з теми експерименту напрацьованих педколективом гімназії у період 2006-2012  рр.
· Методичні збірки: «Впровадження елементів системно-функціонального підходу в логіку сучасного уроку математики як засіб формування компетентності учнів», «Формування образного мислення методами ейдотехніки на уроках музичного мистецтва» та «Лекційно-практична система як форма впровадження проблемно-пошукового навчання»,  «Використання творчих задач у навчально-виховному процесі», «Використання системно-функціонального підходу на уроках історії», 
« Лідерами не народжуються», «Розвиток креативності у дітей підліткового віку» та ін.

· Збірки творчих робіт гімназистів;

· Пам´ятки для вчителів та батьків «Розвиваємо творчу особистість»;
- представники гімназії були учасниками  науково-практичних конференції та педагогічних читань різного рівня: 
· участь у ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції при Вінницькому ОІППО на тему: «Психолого-педагогічні аспекти розвитку пам´яті і творчого мислення» (жовтень 2006 р.);

· участь у ІV Міжнародній науково-практичній конференції з ТРВЗ-педагогіки на базі школи «Ейдос» в м.Запоріжжя  на тему «Інноваційні технології в навчально-виховному процесі» (жовтень 2007 р.);

· участь у Всеукраїнській конференції по роботі з обдарованими дітьми на базі КОІППО . Виступ на тему «Робота з обдарованими дітьми в умовах експериментального навчального закладу» (квітень 2010 р.);

· виступ на районній педагогічній конференції “Експериментальна діяльність педагогічного колективу в умовах навчального закладу нового типу (серпень 2010 р.)

· участь у Всеукраїнському науково-практичному семінарі «Психолого-педагогічні умови розвитку обдарованості   на базі КОІППО. Виступ на тему « Вплив експериментальної роботи з обдарованими учнями на розвиток творчості педагогів» (листопад 2010 р.);

· участь у роботі Всеукраїнської науково-практичної конференції  «Методологічні засади історичної освіти в контексті профілізації старшої школи». Тема виступу «Роль інноваційних технологій у формуванні історичних компетентностей учнів на уроках історії (жовтень 2010 р.);
· участь у роботі обласної науково-практичної конференції  з проблеми  «Опорна школа в системі методичної роботи з педкадрами. Тема виступу «Експериментальна робота в опорній школі» (листопад 2010 р.)
· участь у роботі обласної науково-практичної конференції, присвяченої пам'яті О.Хмури (сьомі Хмурівські читання) з проблеми «Технологія фахової майстерності: особливості організації та проведення дослідно-експериментальної роботи в загальноосвітніх навчальних закладах регіону» Тема виступу «Дослідно-експериментальна робота Златопільської гімназії». (листопад 2011 р.);
· участь у роботі Всеукраїнської науково-практичної конференції  «Психолого-дидактичні засади формування освітнього середовища навчально-дослідницької діяльності дітей» (квітень 2012 р.).
· участь у роботі обласної творчої групи вчителів, що впроваджують у навчально-виховний процес елементи ТРВЗ та ейдетики;
· участь у роботі обласної школи методистів кореспондентів;
-  до річного плану роботи  циклових комісій суспільно-гуманітарних та природничо-математичних дисциплін, методичного об´єднання класних керівників щосеместра включались питання з   обміну досвідом впровадження у навчально-виховний процес інноваційних технологій;
- щороку, під час роботи психолого-педагогічного лекторію для батьків, обговорювалось питання «Науково-педагогічний експеримент у гімназії: мета, зміст та очікувані результати»;
- питання експериментальної роботи гімназії висвітлювались у місцевій газеті «Новомиргородщина» («Златопільська гімназія на шляху експерименту» (січень 2007 р), «Взято напрям на розвиток творчості» (квітень 2007 р.);  «Розвиваємо творчу особистість» (листопад 2007 р.); «Мій рід- моя гордість» (січень 2009 р.), «В людині лежить невідгадана сила…» (березень 2010 р.),  «Гімназія пишається своїми науковцями» (травень 2011 р.), « Лідерами не народжуються» (вересень 2011 р.) «Вчителя і дерево пізнають з плодів» ( січень 2012 р.) «Свята та будні гімназії» (березень 2012 р.) та ін.;

- під час районних семінарів: директорів шкіл, учителів географії, учителів української мови (жовтень 2006 р., січень, лютий 2007 р.) хімії і біології (листопад 2007 р.), математики і фізики (березень 2008 р.), музичного мистецтва (березень 2008 р.) вчителів історії та семінару класних керівників  закладів освіти Новомиргородського району, (березень 2010 р.); семінарів вчителів БЖД ( грудень 2010 р.) англійської мови  (квітень 2011 р.) громадських інспекторів (жовтень 2011 р.), учителів світової літератури та російської мови ( листопад, 2011 р.), практичних психологів (лютий 2012 р.), учителів математики (березень, 2012 р.)
      - та обласних семінарів   творчої групи вчителів, що впроваджують у навчально-виховний процес елементи ТРВЗ та ейдетики (травень 2007р.), голів районних методичних об'єднань вчителів історії (травень 2008 р), семінару-практикуму курсантів курсів підвищення кваліфікації вчителів історії при КОІППО (квітень 2011 р.) що проходили на базі гімназії, педколективом закладу  було проведено презентацію ТРВЗ-педагогіки та відкриті уроки з використанням інноваційних технологій, зокрема елементів ейдетики та ТРВЗ;
- питання пов´язані з експериментальною діяльністю гімназії щосеместра виносились на засідання педагогічної ради;
- проведено гімназійну науково-практичну конференцію «Технології ТРВЗ та ейдетики як засіб розвитку творчості учнів у експериментальній діяльності Златопільської гімназії (січень 2009 р.);

- з метою зондування розуміння завдань, виявлення проблем в реалізації  програми експерименту щороку проводилось анкетування педагогічного, учнівського та батьківського колективів;


- щосеместра проводились моніторингові дослідження  навчальних досягнень учнів з окремих дисциплін   (грудень,травень);

- виготовлено та розміщено в приміщенні гімназії стенди «Златопільська гімназія – експериментальний майданчик регіонального рівня», «Дослідницько-експериментальна діяльність гімназії», матеріали якого періодично поновлювались;   
- розпочато роботу по створенню власного сайту в Інтернеті, на якому планується постійне висвітлення ходу експерименту в гімназії (лютий 2007р.).

- звіти про проведення   науково-дослідного експерименту у визначені терміни направлялись  директорові Кіровоградського ОІППО імені Василя Сухомлинського;
Здійснення науково-педагогічного експерименту створило сприятливі умови для розвитку педагогічної творчості вчителів і підвищення на цій основі результативності  їх діяльності. У процесі внутрішкільного контролю відзначено  позитивну динаміку в педагогічній діяльності вчителів та навчальній діяльності учнів, у розвитку їхніх творчих здібностей.

Експериментальна робота педагогічного колективу гімназії проводилась в тісній співпраці з науковцями кафедри педагогіки і психології КОІППО імені Василя Сухомлинського, фахівцями РВО, що відбувалась у формі методичного супроводу науково-педагогічного експерименту, проведення на базі гімназії науково-практичних семінарів, семінарів-практикумів, через участь представників гімназії в роботі науково-практичних конференцій різного рівня, семінарів, творчих груп.


Говорячи про  результати експерименту, варто зазначити , що порівняльний аналіз   даних на кінець 2005-2006 та 2011-2012 навчальних років свідчить про зростання рівня пізнавальної і творчої діяльності гімназистів:

· на 8 % зросла кількість учнів гімназії, що мають відмінні результати навчання;

· на  29 % зросла кількість учасників гуртків, секцій, клубів за інтересами, інших творчих об´єднань, що працюють у гімназії та за її межами;

· щороку зростає кількість гімназистів задіяних у роботі МАН та НУТ;

· незмінною є позитивна динаміка кількості учасників та результативності участі наших вихованців у конкурсах та змаганнях різного рівня
За підсумками участі представників  шкіл Новомиргородського району  в ІІ та ІІІ етапах предметних олімпіадах з базових дисциплін у 2011/2012 навчальному році Златопільська гімназія є безумовним лідером  за кількістю призових місць (ІІ етап – 38 призерів, ІІІ етап – 6 призерів). 
ВИСНОВКИ:

Результати педагогічного експерименту проведеного на базі Златопільської гімназії м.Новомиргорода з 2006 по 2012 роки показують, що змодельована система експериментальної роботи, основними компонентами якої є впровадження у навчально-виховний процес елементів перспективних технологій «ТРВЗ-педагогіка» та «Ейдетика», сприяє підвищенню рівня творчості та результативності   гімназистів. 

- творчості можна і потрібно вчитися;

- ТРВЗ (теорія розв’язання винахідницьких задач) – перспективна технологія розвитку творчих здібностей, ряд складових якої можливо успішно впроваджувати в навчально-виховний  процес;
- ТРВЗ  підвищує ефективність викладання, сприяє формуванню творчої особистості учнів, їхньої творчої активності, системного мислення, творчої уяви, фантазії та інтелекту в цілому, формуванню умінь знаходити оптимальні розв’язання навчальних та життєвих проблем;

- використання СФП, структурування і схематизація матеріалу дозволяє підвищити якість викладання і засвоєння матеріалу, активізувати мислення дітей, виправити ситуацію, при якій втрачається інтерес до навчання, зв’язок навчального матеріалу з життям. Відбувається інтенсифікація роботи на уроці, що дає можливість використати вивільнений час для творчого осмислення наукових понять, для розвитку мови, для відпрацювання навичок і просто для відповідей  на питання;
- конструювання навчально-виховного процесу  на основі СФП, уведення у навчальний процес спеціальних курсів з розвитку творчості та пам’яті, дослідницької діяльності, сприяє підвищенню якості навчально-виховного процесу;

- формування творчої особистості здійснюється паралельно з формуванням здоров’я гімназистів (духовного, психічного, фізичного і соціального);

- розвиток ейдетичних здібностей гімназистів є передумовою підвищення якості їхнього навчання тому доцільним є формування творчої уяви та творчого мислення  на кожному уроці будь-якої навчальної дисципліни;

- достатній та високий рівень сформованості творчих здібностей уможливлює успішну участь гімназистів в інтелектуальних та творчих змаганнях різного рівня, здатність творити забезпечує оптимальну адаптацію випускників гімназії до дорослого життя, ефективно вирішувати проблемні ситуації, сприяє професійному самовизначенню та самодостатності;
-  експериментальний педагогічний майданчик позитивно вплинув на ставлення педпрацівників, учнів та батьків до педагогічних інновацій.

Директор гімназії   В.Бирзул
