Заявка
на проведення науково-педагогічної експериментальної діяльності на базі Златопільської гімназії м.Новомиргорода з проблеми:
“Розвиток творчості гімназистів шляхом впровадження у навчально-виховний процес інноваційних технологій”
1. Актуальність проблеми
Система освіти покликана сприяти реалізації основних завдань соціально- економічного і культурного розвитку суспільства, бо саме школа готує людину до активної діяльності в різноманітних сферах економічного, культурного і політичного життя суспільства.
В період становлення незалежної України, новій державі потрібна високоосвічена і високодуховна українська еліта, творчі особистості, що здатні глобально мислити, постійно самовдосконалюватися і діяти відповідно до конкретних умов. Саме тому нині в Україні відбувається становлення якісно нової системи освіти, яка зорієнтована на входження в єдиний світовий освітній та Інформаційний простір. Цей процес супроводжується істотними змінами в педагогічній теорії і освітній практиці.
Реалізація державної програми “Освіта” (“Україна XXI століття”) активізувала інноваційні пошуки в аспекті розвитку системи навчання і виховання школярів, нових педагогічних технологій, які мають на меті формування особистості, здатної до продуктивної творчої праці
Виявлення у дітей творчого потенціалу та розвиток творчих здібностей і обдарувань завжди були актуальними завданнями освіти. Ця проблема не нова, однак на сучасному етапі вона потребує переосмислення з урахуванням реалій сьогодення і нових підходів до її розв’язання. Це пов’язано з тим, що в умовах ринкової економіки молодій людині складно віднайти гідне місце в дорослому житті, адаптуватися до нього, стати конкурентно спроможною, уміти з будь- яких проблемних життєвих ситуацій знаходити оптимальні варіанти виходу. Для цього необхідно, передусім, стати творчою особистістю, мати сформованими всі компоненти здоров’я. Наукові дослідження, статистичні данні та практичні спостереження засвідчують, що ця проблема знаходиться лише на першій стадії розв’язання. Маємо безліч прикладів, коли випускники виявляються не готовими до жорстких реалій дійсності, губляться, зупиняються у своєму розвитку та, нерідко, змінюють не на краще свою долю, не розкривають свої потенційні можливості і, врешті, не само реалізуються як особистість і професіонал. Це стосується навіть тих, хто успішно навчався в школі. Саме тому перед загальноосвітніми навчальними закладами постало нагальне завдання - навчити учнів творчості.
Випускники сучасної школи повинні увійти в доросле життя з новими пріоритетами, новими якостями, оскільки вони будуть жити і трудитися в новому, постіндустріальному, цивілізованому суспільстві.
Вони повинні володіти відповідними якостями, вміннями і мати адекватні     особистісні риси, а саме:
· гнучко адаптуватися до життєвих ситуацій, які постійно змінюються, самостійно отримувати необхідні знання, вміло застосовувати їх на практиці для розв’язання різноманітних проблем, щоб упродовж усього життя мати змогу реалізувати свій творчий потенціал;
· творчо й критично мислити, вміти аналізувати проблеми, що виникають у реальному світі й шукати шляхи раціонального їх розв’язання;
· використовувати сучасні інформаційні технології;
· чітко усвідомлювати, де і яким чином отримані знання можуть бути використані у практичній діяльності;
· бути здатними генерувати нові ідеї та впроваджувати їх у практичній діяльності;
· грамотно працювати з інформацією (вміти збирати необхідні для дослідження певних проблем факти, аналізувати їх, висувати гіпотези щодо розв’язання проблем, робити необхідні узагальнення, співставляти з аналогічними або альтернативними варіантами, які розглядаються, встановлювати статистичні закономірності, формулювати аргументовані висновки і на їх основі виявляти і розв’язувати нові проблеми);
· бути комунікабельними, контактними у різноманітних соціальних групах, уміти працювати спільно в різних галузях, попереджувати конфліктні ситуації або вміло виходити з них;
· самостійно працювати над розвитком власної моральності, інтелекту, культурного і освітнього рівня;
· дбати про забезпечення належного рівня духовного, психічного, фізичного та соціального здоров’я.
Актуальність зазначеної проблеми та недостатність її розв’язання спонукали педагогічний колектив Златопільської гімназії м.Новомиргорода до проведення науково-педагогічного дослідження в умовах експериментального майданчика.
2. Мета і завдання науково-педагогічного дослідження
Об’ єкт дослідження - навчально-виховний процес у гімназії.
Предмет дослідження - впровадження у навчально-виховний процес інноваційних технологій розвитку творчості гімназистів.
Мета дослідження - проектування та апробація системи роботи з розвитку творчості гімназистів через впровадження інноваційних технологій у навчально-виховний процес.
3. Методи дослідження.
Теоретико-методологічну основу дослідження складають положення про закономірності процесу розвитку особистості на різних етапах онтогенезу, єдність біологічних та соціальних факторів у її формуванні; науково- педагогічні уявлення про зумовленість характеру виховання вимогами соціально-економічного та культурного рівня розвитку суспільства, особливостями менталітету та національних традицій.
Для реалізації мети дослідження та забезпечення достовірності даних використовуються такі наукові методи: опитування респондентів (письмове та усне), вивчення та аналіз психолого-педагогічної літератури та документації, робіт учнів, спостереження (різні види), моделювання, експертна оцінка.
4. Провідні ідеї експерименту:
· проектування творчого потенціалу гімназистів на основі інноваційних технологій;
· сприяння підготовці вчителя, класного керівника, практичного психолога до успішної професійної діяльності з формування творчої особистості;
· визначення основних шляхів та умов, що сприяють формуванню творчої особистості;
· створення центру творчого розвитку особистості в гімназії;
· створення концепції моделі випускника гімназії - високорозвиненої творчої особистості.
5. База експерименту: Златопільська гімназія м.Новомиргорода
6. Достовірність результатів забезпечуватиметься:
· теоретичним аналізом філософської, психолого-педагогічної літератури;
· емпіричними методами: бесіди, експериментування, тестування, експертні оцінки;
· методами якісного та кількісного аналізу результатів дослідження.
В основу дослідження покладено гіпотетичне припущення, що змодельована система роботи з розвитку творчості значно підвищить рівень розвитку творчості гімназистів. Це уможливить належну адаптацію випускників до дорослого життя, сприятиме успішній реалізації їхнього творчого потенціалу, професійному самовизначенню, самодостатності.
Завдання дослідження:
· Вивчити та проаналізувати стан розв’язання проблеми розвитку творчості особистості у наці та практиці.
· Розробити модель розвитку творчої особистості гімназиста.
· Обґрунтувати доцільність її впровадження.
· Розробити та апробувати модель випускника гімназії з високим творчим потенціалом та оптимальним рівнем творчості.
· Експериментально перевірити модель розвитку творчості гімназиста.
· Розробити критерії та дослідницьким шляхом визначити рівень сформованості творчості гімназистів та рівень сформованості їх здоров’я на початку експерименту, на проміжному етапі та в кінці експериментальної роботи.
· Сприяти підготовці батьків до співпраці з педколективом в плані
розвитку творчості гімназистів.
· Створити відповідні психолого-педагогічні умови для проведення
експерименту.
· Забезпечити єдність зусиль педагогів, батьків та психологічної служби,
спрямованих на зростання творчих потенційних можливостей кожного вихованця.
· Забезпечити відповідну підготовку педагогів до проведення
експерименту.
· Скласти програму і план експериментальної роботи.
· Розробити методику дослідницької роботи та її зміст.
· Створити шкільний науково-методичний центр розвитку творчості і
формування здоров’я особистості гімназистів.
· Запровадити викладання експериментальних спецкурсів для реалізації
мети дослідження.
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